

母亲是个“四好婆”

“四好婆”是母亲在世的时候，乡邻们送给她的外号。

当我第一次听到这个称呼时，曾经好奇地问一个乡邻“四好婆”的含义，她称赞且羡慕地告诉我：“对公婆好、对丈夫好、对儿女好、对孙子好，四世同堂，和和气气，幸福美满，当然是‘四好婆’了。”

“您是怎么赢得这个美誉的？”回到家，我玩笑似地问母亲。母亲脸一红，不好意思地说：“别听乡邻们瞎编排。”母亲停了停接着说：“一个女人，只有上孝公婆、中爱丈夫、下严子女才能念好家中这本经。”听了母亲的话，我思索了很久，感觉母亲配得上这个称号。

我刚记事时，我的爷爷、奶奶岁数大了，吃饭由大爷爷家、我家和叔叔家轮着吃，一家一个月。每当轮到在我们家吃饭时，母亲总是把平常舍不得吃的白面，变着花样给爷爷、奶奶做着吃。吃饭时，爷爷、奶奶和父亲在八仙桌吃，我和哥哥、姐姐坐在一边的小方桌吃。有一次，我实在不愿意吃地瓜面窝头，就扑到爷爷怀里，眼睛盯着爷爷手中的白面馍，爷爷搂着我，把手中的白面馍塞到我手上。我正想张口咬，被母亲劈手夺过，我哇哇大哭。“老二媳

妇，你有点白面都让我们吃了，四个娃中他最小，能不馋吗？”爷爷不满意地责怪母亲。母亲把我抱到院子里，哄我不哭了以后，给我讲道理。在母亲的言教身教下，哥哥、姐姐和我都十分孝敬爷爷、奶奶，奶奶见人就夸，她摊上了一个好儿媳。

母亲对我们从来不溺爱，而是严格管教。哥哥12岁时，去东邻的婶婶家找小伙伴玩，正赶上鸡下蛋，哥哥见院子里没人，捡起鸡蛋揣进裤兜就跑回了家。刚进家婶婶就找来了，婶婶对母亲说，她刚听到老母鸡叫，就出来捡鸡蛋，没看到鸡蛋却看见哥哥慌慌张张地跑了出来。母亲听了婶婶的话，一把拽过做贼心虚的哥哥，抡圆巴掌打在屁股上，边打边说：“不吃酒，脸不红。不做贼，心不惊。一看你就偷了鸡蛋，把鸡蛋藏哪儿了？”见哥哥不吭声，母亲巴掌落得更急。哥哥禁不住打，乖乖地从裤兜里掏出了已经破碎的鸡蛋。母亲见哥哥认了错，搂住哥哥，说：“小时偷针，大了偷金，学好千日不足，学坏一日有余，我打得没错。”在母亲的严格管教下，从小我们兄妹四人就是乡邻们公认的好孩子，长大以后，个个正直、厚道，人人竖大拇指。

母亲没有上过学，用她自己话说是个“睁眼瞎”，而我父亲却是一名乡村民办教师。自从和父亲结婚后，母亲总在闲暇时间里，坚持让父亲教她认字和写字，我们上学以后，她也经常拿过我们的课本学习。有一次，母亲拿着哥哥的语文课本问哥哥一个成语的意思，哥哥问：“娘，你怎么这么爱学文化？”母亲坦然地回答：“因为我想让自己变得更优秀，和你父亲的共同语言多些。”在母亲多年如一日的坚持下，她后来能自己看报了。父亲、母亲的感情也一直很好。

哥哥、姐姐和我分别结婚有孩子后，母亲虽然帮着我们照看孩子，但绝不插手隔代人的教育。乡邻们不理解，母亲说：“隔代亲容易宠溺孩子，让他们对自己的父母产生怨恨心理，影响亲子之间的关系，与其这样，我们不如对隔代人放手，让儿女自己去教育，营造他们自己美满幸福的家庭生活。”母亲放手隔代的教育方法，赢得了我两个嫂子和我妻子的高度称赞。

俗话说：家家有本难念的经。但母亲利用孝、爱、严、放四个字。却念好了这本难念的经，营造出和睦、和谐的家庭氛围，赢得了乡邻们的羡慕和尊重。 杨金坤

妈妈都是“全能冠军”

接女儿放学时，我听见几个孩子围在一起谈论自己的妈妈。有人说：“我妈妈会做美食，会写文章，还会自己设计衣服，我的衣服，都是我妈亲手做的。”马上就有一个小孩接口道：“我妈妈是公司财务，给几千个人发工资，她会得可多了。”她扳着指头数她母亲的优点：“会下棋，会画画，会做可乐鸡翅、会种菜、会养花，还会修理电吹风。”她一说完，一个孩子马上笑起来，反驳道：“修理电吹风也算啊？我妈妈可是会修电脑的哦。”看着她们为妈妈骄傲的样子，我知道在他们的心里，妈妈都是全能冠军，没有什么问题能难倒。

想起小时候的我，也跟他们一样，对妈妈十分崇拜，总觉得，只要想办到的事情，妈妈都能做到。

那时候家里很穷，可母亲总能变戏法似的，给生活增添一些惊

喜。譬如，用废旧的酒瓶子，缠一圈圈麻绳做成漂亮的花瓶，买一些小珠子给我做成彩色的项链和手链。记得有一次，我看到一个商店橱窗里陈列着一个很漂亮的布娃娃，我央求母亲给我买，她说钱不够，回家给我做一个。回到家后，她果真找来了旧布，用针线给我缝了一个布娃娃。自那以后我就知道母亲有一双巧手，我想要的东西她都能像孙悟空一样，给我“变”出来。

有一次，我在商店看中了一顶帽子，是用毛线编织成的，央求母亲给我买。她看了一眼说：“回去妈给你织一个”。只两个晚上的功夫，一顶漂亮的、和卖的几乎一样的帽子就出品了。我兴奋地一边把帽子戴在头上，一边夸奖母亲：“妈，您真的太厉害了！”

小时候，我的身体很不好，医

生便嘱咐母亲要多给我补充营养，而那时候的她，除了会做几个炒青菜外，其它都不会。她害怕剖鱼，害怕杀鸡，起初还有父亲帮忙，后来父亲外出谋生，这些事就只能落在她身上。原本胆小的母亲变得胆大起来。她开始向邻居王大妈请教怎么剖鱼最快最好，怎么杀鸡不浪费鸡血，她还买了烹饪书籍回来，一样一样照着做。有一阵子知道我爱吃煎饼果子，就每天去煎饼摊偷师学艺，一个多月后，她的煎饼果子做得跟师傅一模一样。我家最困难的时候，母亲摆摊卖煎饼果子，极大地改善了家里的生活。

我终于懂得，每一个女人在婚前也许什么都不会，但有了孩子之后，必定会渐渐修炼成“全能冠军”，只因为，她想给孩子最想要的生活。 刘亚华

母亲，我来做“超人”

父亲说我的母亲是超人，因为她无所不能，虽然只读了六年书，那也是家贫造成的硬伤，母亲想当年可是有名的学霸，人聪明干啥都是好把式，母亲身上的标签太多：是家里的木工、瓦工、电工、厨师、裁缝、维修工、辅导老师，数都数不过来，反正母亲就是超级有能耐，比父亲强百倍。父亲在世时，下了班就知道躺沙发上看书看电视，家里家外都是母亲一肩挑。父亲去世后，家庭平稳过度，并未因少了一根顶梁柱而摇晃过。

侄女妞妞上小学后，母亲又重新拿起了课本，承包了辅导妞妞作业的事儿。小学生辅导小学生，不稀奇，稀奇的还在后面，母亲竟然自学中学课程，现学现卖，妞妞初中毕业，她也毕业了，妞妞不会的数学题还得请教她。

母亲头脑灵光，胆子也大，敢走夜路，敢徒手逮蛇。一次我加班，晚上十一点母亲来接我，路上遇见一酒鬼挡道，母亲跳下车作势从包里拎家伙，气势竟然吓退了酒鬼。

别人都说我和母亲一个模子刻出来的，但皮囊相似，瓢不同呀。我笨、懒，还怂。为这，母亲忒瞧不上我。我成长过程中挨了母亲不少白眼，如今三十多岁的人了，母亲仍经常教训我。

后来，这事发生了反转。母亲第一次丢手机时，我让母亲用自己替换下的智能机，母亲说不会用，我手把手教她学，母亲说，头疼，学不会。

我搞不懂，别人家的父母和母亲一般大，兜里揣着智能机，会微信懂网购，当年上学时是母亲嘲笑的对象，如今，人家却狠甩母亲半条街。我言语间透出这些不满，让母亲很是生气，回怼：“我每天忙得脚打后脑勺，哪里像他们整天享清福，就知道抱着手机玩。”

母亲活脱脱得不思进取呀！

不知何时，我发现母亲不再骂我了，对我越来越客气，而且有时我给她“上课”，她也只点头，不再辩解，甚至有些怕我数落她。那天，我望着母亲的背影，发现她瘦了，背也微驼，头发白了一半，那个超人老了：开始健忘，干活力不从心，变得胆小怕事，开始仰视并依靠子女，连脾气都改得绵软了。

我走上前挽起母亲胳膊，我知道身边这位老人，将来不会更老，只会“更小”，终有一天会像小孩子一样需要我照顾，但我不怕，因为那时我会变身超人，无所不能，无所惧怕。 马海霞

